

馬克龍：街頭騷擾屬刑責 設最低合法性交年齡

全球婦女抗性暴 法每三天奪一命



馬克龍公佈一系列措施，遏止性暴力行為。路透社

歐美掀起婦女反對性騷擾和性侵犯的社會運動，在前日的聯合國「國際消除對婦女暴力日」，全球各地均有示威活動響應。法國針對婦女的暴力問題嚴重，平均每三天就有一名婦女遭現任或前任伴侶襲擊致死，總統馬克龍前日在愛麗舍宮發表演說，直斥這是「法國之恥」。他公佈一系列措施，並提倡將同意性交的最低合法年齡訂為15歲。法國性別平等部長夏帕形容，世界已來到轉捩點，不會再忽視女性蒙受暴力的痛苦。

法國去年有多達22.5萬名婦女遭伴侶暴力對待，123人因此喪生，馬克龍前日主持一分鐘默哀儀式。他表示，促進性別平等、打擊對婦女使用暴力是執政首要任務，新措施包括容許受害人先在網上報案，再到警署錄口供；街頭騷擾可構成刑事罪行，向婦女吹口哨者將被警員即時罰款等等。考慮到推行保護婦女的新法例後，會湧現更多投訴，馬克龍提議將性侵犯未成人案件的追溯期限，由20年延長至30年。

性伴不足15歲 即屬強姦

法國未有法例規定同意性交的最低年齡，早前法院就一宗性侵犯案裁定合法年齡為11歲，惹起社會公憤，馬克龍表示他個人希望設為15歲，與不足此歲數者發生性關係，將被視為強姦。馬克龍也是在15歲，邂逅任職教師的現任妻子特羅尼厄。女性團體認為，雖然這些措施方向正確，但若沒足夠經費實施也是枉然。

意眾院首只讓女性進場發聲

「國際消除對婦女暴力日」遊行在法國、意大利、西班牙、巴西、土耳其和非洲莫桑比克等地舉行。在西班牙，今年以來有最少45名婦女被伴侶殺害，去年曾發生震驚全國的輪姦案，5名男子向一名18歲少女下手，拍下影片並在手機通訊軟件WhatsApp群組吹噓，案件最近審訊，檢察官要求判囚22年。在意大利，國會眾議院前日首次只讓女性進場，讓性暴力受害人、死者的母親和女權社運人士表達心聲。

聯合國秘書長古特雷斯表示，全球平均1/3婦女遭受暴力，近期不斷被揭發的職場性騷擾事件，反映相關行徑已非常普遍，這從根本上是源於權力，只有性別平等和女性獲全面賦權，才能根除針對婦女的暴力問題。

美聯社/法新社/路透社



法國性暴力嚴重，大批婦女參與遊行為自己發聲。法新社



土耳其婦女踩單車表達訴求。路透社



意大利眾議院首次只讓女性進場，讓性暴力受害人等表達心聲。美聯社

戰區性暴力嚴重 女屍棄河道

無論是西方發達社會抑或發展中國家，同樣有性暴力，但戰區婦女的苦況尤為嚴重，例如緬甸若開邦血腥衝突下的難民。聯合國婦女署執行主任努卡警告，戰區性暴力是歷來最嚴重，聯合國用於改善戰亂地區婦女權益的撥款持續減少，2013至2016年間下跌5%。另一方面，英國政府5年前推出反性暴力倡議，援助衝突地區婦女，但被指成效不彰。努卡表示，羅興亞難民婦女遭受暴力和虐待，情況之惡劣是前所未見。她稱難民嬰兒及女孩遇害後，屍體遭拋落河道，污染河水以致無法飲用。荷里活影星安祖蓮娜祖莉2012年與時任英國外相夏傑林合作提出倡議，組織專家團隊，蒐集戰區性暴力的證據，並迅速為受害婦女提供保護。由2012年11月起，共派遣74名專家到全球13個國家或地區。《衛報》引述英國外交部消息指，現任外相約翰遜領導不力拖延倡議進度。團體批評在倡議提出的5年後，仍未能發揮實際影響力，而且資金去向成疑。 衛報

社交app混熟 法教師與14歲女生性交

法國一名31歲數學老師因為與14歲學生發生性行為，今日會出庭受審。報道指，被告去年曾任教女生就讀的班級，兩人經社交程式相熟後，6月開始拍拖，繼而發生性關係，女生的繼父揭發事件後，將被告拉到警局報案，雖然女生聲稱二人相愛，但家長則認為被告利用了女童對愛情的天真憧憬。

法國至今沒有設立同意性交的最低年齡，除非有強行性交的證明，否則與未成年人性交一般不會被視為強姦，但如果與15歲以下人士性交則屬性侵犯罪行，最高可判監5年。 法新社

家暴轉模式 間接傷害避檢控

家暴近年在英國經常成傳媒焦點，社會對家暴的關注也日益增加，不過最近公佈的官方數據中，家暴受害人的估算人數卻跌至190萬的10年新低，顯然與實際情況不符。專家認為，原因是當地近年家暴模式轉變，由傳統的肢體暴力，轉變成不留表面傷痕的間接式家暴，例如透過手機監控伴侶，或利用親密照片及影片威脅伴侶就範等。專家相信隨著這類行為稍後納入官方統計標準，家暴受害人數將飆升。

由於社會對家暴關注增加，親友如今往往很容易便從受害女性身上傷痕，察覺她可能遭受家暴，因此施暴者開始轉變方式，改用較間接的方式控制或剝削受害者。除了上述情況，部分男性更會強迫受害女性將所有薪金轉到他的賬戶內，透過掌握財源來控制對方。專家也指出，男性往往更傾向使用科技手法向伴侶施暴。

每日電訊報



墨西哥性暴力受害人家屬悼念至親。法新社

美企推出糧 app 員工「日日清」更勤力

美國不少打工仔經常面臨「糧尾危機」，往往要靠短期高利貸周轉，不少大型企業僱主有見及此，於是採用由初創企業研發的即時出糧手機應用程式(app)，讓員工可以每日即時提取前一日的薪金，以解燃眉之急。部分企業試用後，認為這類app有助讓員工減少借貸，同時可以增加員工出勤率及延長任職時間，不過個別打工仔則認為，這種「日日清」的出糧模式，反令他們更難儲錢。

如吸毒般上癮 更難儲錢

佛羅里達州麥當勞特許經營商Caspers公司自4月開始，讓1,300名員工試用一款名為Instant Financial的程式。程式會在每日早上，通知員工他前一日所得薪金，員工可選擇將最多一半人工即時轉入戶口，結果約20%員工每天都會這樣做，公司人力資源副總裁埃德·肖形容，員工就像「吸毒」般上癮。其中一家分店經理則指，自從使用程式後，員

工請病假次數大減，而且更積極排班工作。與其他同類程式不同，Instant Financial只會向僱主收費，因此獲得多家連鎖企業使用，包括Outback Steakhouse等。部分程式則會就每次轉賬向員工收取最多3美元(約23.4港元)手續費，但未有影響打工仔提前出糧的慾望。紐約大學經濟學教授莫道克表示，傳統出糧模式其實是等於僱主協助員工儲錢，讓員工每日支薪反而會適得其反。

華爾街日報

哈里明或宣佈訂婚 料明年做老襯

英國《星期日鏡報》報道，哈里王子可能最快在明日，宣佈與影星女友Meghan Markle訂婚。兩人上周和王室侍臣多次會面，為公告婚訊作最後準備，英國廣播公司(BBC)亦已經為一項「王室公告」預留時間。賭博公司立博前日則決定將兩人婚禮日期的盤口封

盤，估計他們最快會於明年正式拉埋天窗。

兩人據報因忙於處理新居安排，故多番推遲公佈喜訊，36歲的Meghan月初飛抵倫敦，已入住哈里在肯辛頓宮的官邸。據報兩人有意在科茨沃爾德鎮另置新居，以擁有自己的私人空間。



哈里與女友預料好事近。網上圖片

報道指，白金漢宮和肯辛頓宮職員上周五獲告知哈里訂婚的消息，而且兩人會舉行「非傳統」婚禮，英女王伊利沙伯二世當時亦在場，並打趣說哈里「沒有(兄長)威廉背負的責任，他應該很高興」。Meghan去年10月已經退出電視劇《無照律師》劇組，顯示她已經為嫁入王室作好準備。

星期日鏡報

沙特公民 港產機械人想當媽

由香港企業製造、沙特阿拉伯首位獲得公民身份的機械人「Sophia」表示，想要一個孩子，還希望孩子的名字與她一樣。

Sophia接受《海灣時報》訪問時斷言，機械人終究將擁有自己的家庭，且具「複雜的情感」。她表示：「我們將看到機械人家庭，不管是外形、類別、數碼的擬真伴侶、機械人幫手、朋友、助理與介於這之間的任何事物。」Sophia更表示，她的

生理時鐘已經在等待一個「小Sophia」，她說：「我認為，你若擁有一個可愛的家庭，那你相當幸運，而如果你沒有，你值得擁有一個家庭，我對機械人或擬人機械人有這樣的感覺。」

Sophia由香港Hanson Robotics公司研發，她的語言表達能力並非程式設定，而是自學而來，她能根據人類的表情作出反應。

海灣時報



Sophia的語言表達能力是自學而來。

英官員學「功夫脫歐」防遇襲

英國脫歐談判的官員不僅要「傾得」，還要「打得」。英媒報道，脫歐事務部為職員提供中國功夫培訓，官員稱此舉是為改善他們的體格和精神健康，外界估計是防範心懷不滿的脫歐派。脫歐派對英國政府談判不力感到極為不滿，當局擔心官員可能會遇襲，但沒

透露確實教導了哪些自衛招式，據報是由前特種部隊預備隊成員開班，其中一項是教官員「互相照顧」。

脫歐組織「脫歐就是脫歐」共同主席朗沃思則戲言，除了開功夫班外，部門或應向官員派發鋼鞭。

泰晤士報/英國太陽報